

藏不住了!菏泽这里有座“拍鸟天堂”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军



摄影师们在张康村观鸟拍鸟台上拍鸟



市摄影家协会组织会员到张康村采风

四方“打鸟人”齐聚“爱鸟村”

“吱”的一声，一只白鹭从歇脚的老槐树振翅飞向远方。

“咔嚓、咔嚓”，25米高的观鸟拍鸟台上，瞬间响起一阵相机快门声，十余名摄影师在争抢精彩瞬间。

树林阴翳，鸟儿翩翩，这里是曹县魏湾镇张康村观鸟拍鸟基地。5月25日，初夏时节，张康村的罕见鸟群引来四方“打鸟人”。

“打鸟人”，是一个非常有趣的称呼。人们喜欢把型号各异的相机称为“长枪短炮”，把以鸟儿为拍摄对象的摄影创作称为“打鸟”，摄影师自然就是“打鸟人”。

大白鹭、小白鹭、池鹭、夜鹭、灰鹭、牛背鹭、冠鱼狗、黄苇鳽、白骨顶……二三十种珍惜鸟儿，将原本偏僻的张康村变成了“鸟的天堂”。

眼下正值鸟儿的繁育期、哺育期，即将进入幼鸟练飞期，这段时间比较容易出好照片。”56岁的孙爱民，是一名资深“打鸟人”，拥有接近40年的摄影经验、七八年的“打鸟”经历。“我已经来十几次了，总是拍不够。”说起“打鸟”的乐趣，他眉眼间都流淌着兴奋之情。

“这里环境很好，鸟儿很多。”50多岁的许向东，搞摄影一二十年了，自2015年前后开始拍鸟儿。他说：“在家门口就可以拍到自己喜欢的鸟类，太令人兴奋了！”

张康村，这个和菏泽其他村庄没有什么区别的小村子，因为拥有遮天蔽日的树木和几乎数不清的鸟儿，近几年获得了许多“头衔”：国家森林

乡村、山东省森林村居、爱鸟护鸟模范村等。

四级林长制，人均半亩林

“我们村共2000名村民，拥有2500余亩农田、1000余亩林地，人均半亩树林。”5月24日，在接受记者采访时，张康村党支部书记朱洪生自豪地说。

除了国家林业和草原局、山东省自然资源厅、曹县林业发展服务中心等部门颁发的各种牌匾，张康村最为引人瞩目的便是四级林长公示牌。

张康村观鸟拍鸟台西侧10余米处，四级林长公示牌一字排开，自西向东分别是市级林长、县级林长、镇级林长和村级林长公示牌。作为张康村党支部书记，朱洪生是村级林长。“你看我的责任区域是张康村区域内的林地、湿地，目标任务是保护好、发展好责任区域内的林地、湿地，杜绝森林火灾发生，有效防治森林病虫害，完成责任片区绿化工作。”朱洪生笑着说，“别看我这个小‘芝麻官’，责任大着呢！”

俗话说‘十年树木’，我们眼前的这些槐树、杨树、榆树都有30多年的树龄了，已经形成树林了。”朱洪生说。

一棵树上有40多个鸟窝

“几乎每棵树上都有鸟窝，最多的一棵老榆树上有40多个鸟窝。”朱洪生在树林间穿梭，不住地将一个个鸟窝指给记者看，“不同的鸟在不同的树上做窝，比如夜鹭在槐树上住，白鹭、牛背鹭在槐树、榆树上住。”

朱洪生所说的那棵老榆

树，上面有三个树杈，枝叶茂盛，非常适合筑巢。

“这些鸟已经在这里住了20多年了，近年来鸟的种类、数量一直在增加。”朱洪生介绍。

“西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥”，在菏泽人的生活经验中，白鹭通常生活在南方，当地少见白鹭。那么，张康村为什么成为鹭鸟的天堂呢？朱洪生给出的答案有两点，一是遮天蔽日的树木，二是三四公里外的曹县万亩荷塘。

“从我的观察来说，我们村1990年之前没见过这种鹭鸟，最先来的是池鹭，后来白鹭也来了。”56岁的村民、鸟类爱好者王安战回忆，“我自1998年前后开始关注、关心这些鸟，认识到鸟类是一种宝贵的资源，有的鸟是国家二级保护动物。”据了解，大白鹭属于《濒危野生动植物种国际贸易公约》名单上的物种，黄嘴白鹭是国家二级重点保护动物，属于国际濒危物种。

“每种鸟的生活习性都不一样，池鹭在杨树、槐树、榆树树枝都可以筑巢，而白鹭通常住枝叶茂盛的洋槐树、榆树。”王安战说。

“与我们当地的麻雀、鸽子等鸟不同，鹭鸟不吃粮食、果子，而是以鱼虾、青蛙、水蛭为食物。”朱洪生介绍，“距离我们不远的万亩荷塘，恰恰为鹭鸟提供了食物、饮水来源。”

意识转变，鹭鸟增加

采访中，朱洪生不住地提醒记者“注意脚下”。原来，树林下、小路旁鸟粪遍布。“说实在的，大家早些年并不喜欢这些鸟，洗的衣服、淘的粮食都不敢在院子里晾晒，一不小心就落上了鸟粪。”朱洪生说，“甚至有村民端着饭碗外出，都会落上鸟粪。”

有村民介绍，多年前他们为驱赶这些鹭鸟，甚至专门买来“二踢脚”。

“后来我们了解到，有些地方靠‘鸟经济’发展起来了，绿水青山就是金山银山。”朱洪生回忆，“我们慢慢地转变观念，老百姓爱鸟、护鸟的意识逐渐增强了。原来刮风下雨的时候，偶尔有小鸟从树上掉下来，孩子捡到就拴上绳子牵着玩，现在捡到小鸟都设法放回树上。”

“我们看到的这些林地都是承包到户的，为了保护树林，大家都有意识地不卖不伐。”朱洪生介绍。

栽下梧桐树，引来金凤凰。在全体村民的共同努力下，到张康村栖息的鹭鸟逐年增加。“根据我的观察，现在在我们这里‘安营扎寨’的鸟有30种左右，大约有五六千只。”朱洪生说，“其中多数是候鸟，它们一般春暖花开时飞过来，中秋节前后飞往南方，在这儿待上大约半年的时间。”

填补周边400公里空白

“2018年6月，我在曹县魏湾镇摄影采风时，偶然听说张康村鸟多，便前去采风。”菏泽摄影家桑秋华回忆，“在此后的多次考察过程中，我认识了村民王安战。他非常喜鸟爱鸟，经过商谈，我们就如何保护鸟资源等诸多问题达成共识。随后，我与时任张康村党支部书记王长征相识，初步了解了鸟的种类、数量及分布。”

2019年6月9日，桑秋华约专注拍鸟的摄影家孙爱民来张康村采风考察，看到如此好的环境及众多的鸟类资源，他们萌发了建观鸟拍鸟基地的设计。随后桑秋华将这个设想与王长征、时任曹县魏湾镇镇长王爱华进行了沟通交流，达成共识。

2019年12月29日，王爱华带队，组织乔洪奎、桑秋华、王长征等人去四百公里外的江苏宿迁观鸟拍鸟基地考察论证。曹县县委组织部、县移民局、县水利移民服务中心等部门都对此事高度重视，研究决定对建设张康观鸟拍鸟基地进行立项，立项后迅速进入招标程序。

2020年6月27日，桑秋华通过航拍图像，与王爱华、王长征三人共同确定张康观鸟拍鸟台地址。

好事多磨。此后，由于曹县有关负责人职务调整，张康观鸟拍鸟基地建设进展慢了下来。2020年11月6日，时任曹县县委书记张乾山获悉情况后迅速对此事作出安排，招标流程很快完成。

2021年2月，在时任曹县副县长朱雷的调度下，曹县水

务局、县自然资源和规划局、县林业中心等部门统筹安排，工程立即向前推进。同年3月，王长征组织村民清障，施工方进场，期间得到曹县水利移民服务中心的全力支持。主体工程于2021年5月4日顺利完工。

在推动二期规划建设时，桑秋华将此事汇报给时任曹县县长梁惠民。梁惠民高度重视，于2021年8月29日带领相关部门负责人冒雨到张康村现场督导、调度。

2021年5月4日观鸟拍鸟台主体工程完工。张康村还在附近建了水塘，打了水井，买了鱼苗，在鸟类保护区内安装了栏杆和监控。

2022年4月10日，曹县水利移民服务中心总投资240余万元的张康观鸟拍鸟基地竣工。

曹县魏湾镇张康观鸟拍鸟基地填补了周边400公里范围内没有观鸟拍鸟场地的空白，这已经成为广大“打鸟人”的共识。

“桑老师又来了”“桑老师到我家坐坐吧”……几年来，桑秋华为建设张康观鸟拍鸟基地付出了很多心血，得到了大家的认可，很多村民都与他成了朋友。“没有桑秋华老师，就没有我们这个观鸟拍鸟基地，从提出设想到推动建设，他付出了太多的时间和精力。”5月26日，王长征在接受记者采访时说。

“几年前，我和桑秋华老师一道到福建霞浦拍摄滩头风光，看到了一群白鹭，产生了拍鸟的兴趣，从此一发而不可收拾。”56岁的孙爱民，是一名资深“打鸟人”，河北平山、安徽绩溪、江苏泗洪、江西九江、云南盈江，全国有名的“打鸟点”他几乎都去过。

“鸟类的迁徙是有季节性的，中国有一条鸟类迁徙道，鸟在一个区域内的活动时间、活动量不一样，摄影师要追着它们走。你如果拍栗喉蜂虎要现在去海南，拍蓝喉蜂虎要7月份去湖北红安。”孙爱民说起“打鸟”经验，如数家珍。作为一个“鸟盲”，采访中，记者时常跟不上他的节奏，以至于不得不提醒他“再说一遍”。

“记得第一次来的时候，看到这么多鸟，我就感觉这里有发展前途。”孙爱民说。

(下转4版)



张康村观鸟拍鸟台附近立着四级林长公示牌